

法治露晞沁润青青园中葵

——长沙市检察机关“利剑”出鞘铁腕“护蕾”

【开栏语】很多个夜晚,她们在重复着同一个梦魇。利剑出,拂晓至。是“检察蓝”来了,擦去她们的泪水,斩断恶魔之手。为贯彻《未成年人保护法》,为落实《预防未成年人犯罪法》,为守护“少年的你”,2022年,湖南省检察机关深入开展“利剑护蕾”专项行动。即日起,湖南省人民检察院联合《湖南法治报》,推出“利剑护蕾”专项行动系列报道,以文字力量为利剑增锋锐、护花蕾更向阳。

湖南法治报全媒体记者 李翔 见习记者 廖悠悠

今年以来,长沙市检察机关扎实推进“利剑护蕾”专项行动整治行动,依法从严从快打击性侵害未成年人犯罪,斩断伸向未成年人的犯罪“黑手”;秉持“最有利于未成年人”的原则,维护未成年人合法权益;以“我管”促“都管”的依法能动履职着力解决社会治理问题,推动形成预防整治性侵未成年人犯罪的保护合力。让孩子们回到明亮的教室,快乐书写;柔软的草地,自由奔跑;温暖的臂弯,安然入睡。

芙蓉: 把好未成年人入住旅馆“安全关”

网红长沙,湘江之畔,各类特色民宿如雨后春笋般出现,脱颖而出,不但吸引了大量游客前往打卡住宿,也因其简易的入住手续吸引了一些未成年人。

今年以来,芙蓉区检察院开展“利剑护蕾”排查整治专项行动,发现部分民宿存在办理未成年人入住登记手续不规范、核实监护人信息不到位、从业人员对政策了解不到位等问题。“民宿管理不规范,有部分就发生在其中。实名、实数、实情、实时的管理必须要落到实处。”该院副检察长谢丽梅介绍。

4月20日,该院向长沙市公安局芙蓉分局制发检察建议,督促其对未能如实登记旅客信息的民宿予以处罚,并加强对辖区旅馆业入住信息日常监督力度,加大执法检查力度。该局收到建议后立即开展整改。

为跟踪监督检察建议的落实情况,近日,该院召开“利剑护蕾”旅馆业专项排查整治联席会议,召集公安机关、相关物业管理者、民宿经营者代表参加。公安机关已对不符合法律法规的30余家民宿下发了整改通知书,责令停业整顿。

4月11日,芙蓉区检察院“芙蓉花蕾”工作室和公益诉讼部门,联合长沙市公安局芙蓉分局对辖区内多家民宿、私人影院进行了突击检查。王钟欣 摄



天心:扫向霓虹灯下的阴影

“一名成年男子带着一名未成年女孩来酒店入住,看起来也不像亲属。我之前听检察官说过强制报告制度,就赶紧报案了。”5月27日,天心区检察院对履行强制报告义务的某酒店前台工作人员予以奖励并颁发荣誉证书。

今年,该院出台文件,对侵害未成年人犯罪线索举报人给予物质和精神奖励,进一步强化强制报告制度刚性,有效破解侵害未成年人案件发现难、报案不及时等问题。近期发生的另一起案件,因学校老师及时履行强制报告义务,该院第一时间将线索移送公

安机关,从而严厉惩治侵害未成年人犯罪。

该院还结合天心区网红景点比较多等地域特点,联合公安机关对辖区内的酒吧、清吧、KTV、宾馆、酒店等场所是否落实未成年人入住登记制度和强制报告制度情况进行清查,及时发现并整改问题。同时,该院不断加强软硬件建设,充分发挥未成年被害人一站式询问救助中心平台作用,专门为侵害案件的未成年被害人制定“一次”询问、专业陪同、心理疏导、亲职教育、性知识教育、司法救助等一系列措施,避免“二次伤害”,切实为未成年人健康成长保驾护航。

岳麓:特殊教育学校里的法治课

5月26日,在长沙市特殊教育学校,岳麓区检察院的检察官在手语老师的翻译配合下,结合动画视频、游戏互动等方式,为这群孩子上了一堂轻松活泼的法治教育课,引导他们提高预防能力,遇到困难及时向家长、老师和司法机关寻求帮助。

这也是该院全面贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制,积极推进“利剑护蕾”专项行动的缩影。

“岳检护苗”法治宣讲团,共有23名青年干警参与其中,每人每月都会定期开展法治宣传课程,最大限度维护未成年人合法权益。该院检察官邬炼介绍说,宣讲团将相关预防性侵知识以典型案例、趣味短片、有奖问答、模拟法庭、微电影、法治信件、法治课堂等形式,向青少年及家长进行宣传推广。



岳麓区检察院检察官与同学们进行“我的身体有界限”小游戏。胡艳 摄

同时,通过开展家庭教育讲座,讲授亲子关系、沟通技巧等家庭教育方式,提升父母及其他监护人的监护能力。

今年来,“岳检护苗”宣讲团已累计开展线上、线下法治巡讲活动30余场次,暑期将联合街道,进一步增加法治宣传教育频次。

开福:一场特殊的结业仪式

“恭喜你顺利结业,检察官仍会继续关注你的成长,如有需要可随时联系我们!”近日,一场特别的结业仪式上,开福区检察院的检察官将花束送到小阳(化名)手中,向其表示祝贺。

一年前,17岁的小阳犯盗窃罪被抓捕。该院经审查认为其犯罪情节轻微,系未成年人,且案发后有悔改表现,于是决定对其作附条件不起诉。在沟通中,检察官发现其父母因忙于照顾家庭,对他疏于管教,便要求小阳年前接受家庭教育指导,年后每月参加一次公益活动。

从今年1月至结业当天为止,该院共监督参与小阳开展公益活动6次,小阳不但认真配合帮教,还获得了社区工作人员和居民的一致好评。在结业仪式上,小阳感动地听



2022年4月13日下午,开福区检察院联合区公安分局共同发力,针对酒店、旅馆等容易发生性侵未成年人的违法犯罪活动场所开展专项监督行动。金璇 摄

完了所有评价,向检察官道谢:“我不仅学到了很多法律知识,在志愿活动中也学会了帮助别人,谢谢你们让我成长了很多!”

在开福区,还有很多“小阳”在未检检察官的帮助下,正在一步步回归学校和社会。



雨花:“督促监护令”让爱回家

因学业压力和虚荣心作祟,未成年人小哲以在校盗窃的方式来满足自己的消费欲望。检察机关综合考量后,对小哲作出附条件不起诉决定。在6个月的考验期里,委托长沙理工大学法学院副院长申纯表示。目前,小哲在监督考察期表现良好,顺利参加高考并考入一所本科院校。

今年以来,雨花区检察院在办理涉未成年人案件中共制发督促监护令50份,督促监护人正确履行监护职责。同时,积极联合高校、妇联、社会组织做实家庭教育指导工作,切实推动改善家庭监护不力、家庭教育不当等问题。

通过总结以往案例,该院发现,要想让孩子迷途知返,不仅需要司法机关的法律政策引导,更离不开监护人监护职责的履行。

长沙县:“星检说”在行动

“摸摸你的小脚,dodododo……”今年六一国际儿童节前夕,长沙县检察院“星检说”普法巡讲团检察官走进六艺天骄幼儿园授课普法,借助舞蹈、游戏、图片,引导小朋友科学认识、保护身体隐私。据悉,此类普法授课是该院“利剑护蕾”专项行动中的一项重要内容。

“惩治犯罪是治标,通过完善机制预防犯罪才能治本。”该院党组成员、副检察长汪海渊表示。

今年来,该院积极打造“馨温燕尔”未检工作室,派出检察青年担任10所学校法治副

校长,“星检说”普法团深入校园普法近20次,帮助未成年人提高自护能力,受到师生欢迎。

今年5月,该院与长沙县监察委、县法院等9家单位联合出台文件,将性侵未成年人案件强制报告、教职工入职查询、性侵未成年人案件的办理及未成年被害人的救助机制,进行一体化制定。此前,该院还与湖南警察学院等5家单位签订合作协议,在组建未检专家智库、对涉罪未成年人开展社会调查、帮教工作等方面展开合作。

望城:“雷锋式”检察院的守望法治力量

近日,望城区检察院对一起聚众斗殴案作出全案相对不捕决定前,检察官麻丽华向13名涉案未成年人的父母送达督促监护令。涉案未成年人父母都一致承诺,一定会给孩子更多关心,加强监管,坚决不当甩手家长。当天,学校代表也都表示将定期与学生和家长谈心、开展法治教育、安排参加公益活动等,配合做好教育矫治工作。

这是望城区检察院持续开展“利剑护蕾”专项行动的一个缩影。近期,该院在办理吴某盗窃案时,发现吴某留在耒阳市的3名未成年子女

浏阳:助推未成年成长圈体系化治理

“我们严格按要求落实强制报告制度,所有就诊记录都一一登记,涉及未成年就医且没有家属陪同的也会特别留意,一旦有异常情况第一时间报告。”浏阳市某乡镇中心医院医护人员对检察官说。这是浏阳市检察院针对卫健系统开展强制报告专项督查工作中发生的一幕。

“利剑护蕾”专项行动开展后,浏阳市检察院多次联合公安、卫健等部门开展联合执法行动,聚焦宾馆、酒店、KTV接待、雇佣未成年人、向未成年人销售酒水、未严格落实强制报告制度等问题开展监督,通过检察履职推动依法行政和行业治理,堵塞社会管理漏洞,构建全社会共同参与保护未成年人健康成长的大格局。

同时,该院还依托未成年检察业务统一集中办理机制,在刑事案件中挖掘涉未成年人公益诉讼线索40余条,针对发现的问题,制发行政公益诉讼诉前检察建议29份,并加强跟踪督促,助推问题整改。督促公安机关对旅馆业开展专项检查,对部分酒店予以行政处罚并责令整改;督促人社部门对娱乐场所开展检查,向娱乐场所发放禁止向未成年人出售烟酒的提示语。



浏阳市检察院检察官到本市医疗机构查看强制报告制度落实情况。彭超 摄

宁乡:司法救助治愈孩子“受伤的心”

“感谢检察机关对小丽(化名)的帮助,她现在在新的学校有了新生活,我们一定好好利用这笔司法救助金,让她安心学习、快乐成长。”4月11日,宁乡市检察院接到一通感谢电话,电话那头是前段时间一起性侵案被害人小丽的舅舅。

今年2月,宁乡市检察院受理了两起性侵未成年人犯罪案件,都指向同一被害人小丽。小丽未满14岁,家庭状况不佳,符合申请司法救助条件。

该院检察官受理案件后,实地走访,向小丽所在的村镇负责人、村委会以及亲属全面了解情况并展开救助。在此过程中,为帮助小丽解决未成年人不能办理银行卡的难题,宁乡市检察院及时向银行提交证明材料,最终让两万元司法救助金得以顺利入账。

“司法救助金只是对孩子生活上的帮助,抚平孩子受伤的心才是关键。”该院未检检察官陈娟心疼地说。为解决小丽遭遇性侵产生的精神损害问题,宁乡市检察院依托与妇联、教育、公安等部门共同设立的“宁姐姐”一站式女童关爱中心,邀请心理疏导师对小丽进行长期心理干预和心理疏导。经过多方的努力,小丽渐渐走出了阴霾,重新返校学习。

据悉,今年,该院将打造“何叔衡式检察团队”的精神理念贯彻到检察办案中,已有123名未成年人在“宁姐姐”一站式女童关爱中心接受专业的心理疏导和综合救助。

参与采写通讯员 戴桢韵 陈潇 刘向东 何丹 王俐 胡艳 周玮师 吴世界 黄驰宇 彭超 陈文斌 杨婷